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Предмет адміністративного права –
константа в процесі трансформації 

суспільно-політичних відносин 
 

Після проголошення незалежнос-
ті України розпочався період широ-
комасштабних реформ, що повинен 
був завершитись перетворенням 
України радянського зразка на євро-
пейську державу. Із прийняттям 
Конституції України 1996 р. рефор-
маторські зусилля на впровадження 
людиноцентристської ідеології відно-
син людини і держави отримали до-
даткового імпульсу. Відповідно до ст. 
5 Конституції України «Носієм суве-
ренітету і єдиним джерелом влади в 
Україні є народ. Народ здійснює 
владу безпосередньо і через органи 
державної влади та місцевого самов-
рядування», а в ст. 6 Конституції 
України визначено, що «Державна 
влада в Україні здійснюється на за-
садах її поділу на законодавчу, вико-
навчу та судову» [1]. 

Саме для приведення державної 
влади в Україні у відповідність між її 
фактичним станом (із залишковими 
елементами радянської системи) та 
юридичним (закріпленим у Консти-
туції незалежної України) станом 
була ініційована у 1998 році адмініс-
тративна реформа. Вона фактично 
мала стати основою реформування не 

лише адміністративного законодавст-
ва, а всього публічного права в Укра-
їні. В даній статті ми визначимося з 
предметом адміністративного права, 
причинами і наслідками його непра-
вильного розуміння. 

Головним завданням, що стоїть 
як перед правовою наукою, так і пе-
ред законодавчим і виконавчими ор-
ганами є комплексна, зважена і пос-
лідовна ревізія законодавства, приве-
дення його до сучасних європейських 
стандартів. Слід, на нашу думку, по-
перше, дотримуватись постулатів і 
аксіом права, як під час нормотво-
рення, так і під час правозастосуван-
ня; і, по-друге, спираючись на право-
ві традиції українського народу за-
безпечити збереження тих надбань 
соціального захисту, що були отри-
мані, в тому числі і в радянський 
період історії держави. Держава і 
громадянин мають один перед одним 
як права, так і обов’язки. Гармоніза-
ція законодавства – перший крок до 
громадянського суспільства. 

Адміністративне право є класич-
ною галуззю публічного права. Проте 
норми цієї галузі тісно пов’язані з 
іншими галузями публічного і прива-
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тного права. Французький професор 
Гі Бребан зауважив, що адміністра-
тивне право регулює організацію і 
функціонування державного апарату 
управління, його взаємовідносини з 
окремими громадянами, але не регу-
лює: частини діяльності адміністра-
тивних структур, що забезпечуються 
нормами цивільного права; форму-
вання політики – це вважається пре-
рогативою парламенту, уряду чи гла-
ви держави і підпадає під сферу кон-
ституційного права; судову діяль-
ність з вирішенням спорів між гро-
мадянами (цивільно-процесуальне) 
та притягнення до відповідальності 
осіб, що вчинили злочини (криміна-
льно-процесуальне право) [2, c. 25-
26]. 

В цей самий час в адміністратив-
ному законодавстві панує повна дис-
гармонія, ряд норм просто суперечать 
елементарній логіці. Фактично такі 
норми «не працюють». Їх називають 
нікчемними. Але вони і досі залиша-
ються чинними. Навіть своєю прису-
тністю вони заважають державі роз-
виватись. Але не розуміючи причин 
появи подібних норм в законодавстві 
небезпечно їх скасовувати. В цьому 
контексті очищення законодавства 
від чужорідних нашарувань та заста-
рілих підходів має базуватись на 
концептуальних доктринальних під-
ходах до права. Мірилом та еталоном 
законотворчої діяльності має бути 
Конституція, як Основний закон кра-
їни. 

Зміни, що відбуваються сьогодні 
в правовому полі України, стосують-
ся якісного оновлення, трансформа-
ції, реформування права. Це не прос-
то наміри чи побажання, а гостра 
життєва потреба, органічно пов’язана 
з євроінтеграційним вибором нашої 
країни. Адже національне право в 
Українській державі істотно відріз-
няється від права в європейських 
країнах, передусім своїм «духом», 
своєю ідеологією; у країнах Європи 
воно спрямоване на забезпечення 
прав та інтересів людини, у нас – на 
забезпечення потреб держави, держа-
вного управління, державного апара-

ту і його чиновників. Складність та-
кого явища як адміністративна дія-
льність полягає в тому, що об’єкт, 
який вивчається так само, як і безпо-
середній предмет знаходяться в стані 
постійних змін, які складно зафіксу-
вати та дати їм відповідну оцінку, 
зробити правильні висновки. 

Адміністративна діяльність, що 
здійснюється органами публічної 
влади, поєднує в собі дві складові: 
діяльність щодо виконання законів, 
нормативних актів управління, здій-
снення права давати обов’язкові до 
виконання вказівки, застосування в 
необхідних випадках заходів адмініс-
тративного впливу, а також видання 
в межах наданих повноважень актів 
управління (зовнішня діяльність), та 
організаційна діяльність самого апа-
рату (внутрішня діяльність) [3, 
c. 112]. 

Результативність адміністратив-
ної діяльності в сучасних умовах не-
обхідно оцінювати з боку позицій 
пріоритетності прав та законних ін-
тересів громадян, які, згідно з Кон-
ституцією України, визначають зміст 
і спрямованість цієї діяльності. 

Адміністративна діяльність хара-
ктеризується як складна цілісна сис-
тема, що охоплює широке коло сус-
пільних відносин. Термін «адмініст-
ративна діяльність» не є новим у 
науці адміністративного права, проте 
дослідження цього поняття та виді-
лення ознак такої діяльності викли-
кає певні труднощі, оскільки вказа-
ний термін у чинному законодавстві 
не використовується, а в сучасній 
науковій літературі він вживається у 
дещо відмінних значеннях, але пере-
важно ототожнюється з терміном 
«державне управління». 

Громадянське суспільство об’єк-
тивно відчуває потребу в упорядко-
ваності його функціонування за до-
помогою соціальних (у тому числі 
правових) норм. Воно протистоїть 
безладності, безсистемності. В умовах 
стабільного правопорядку ефективно 
функціонує економіка, досягається 
гармонія в діях законодавчої, вико-
навчої та судової влади, активно 
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здійснюється діяльність різних гро-
мадських і приватних організацій, 
гарантується вільний розвиток лю-
дини, задоволення її духовних і ма-
теріальних потреб. Тому громадянсь-
ке суспільство формує соціальні но-
рми, спрямовані на зміцнення соціа-
льного і правового порядку. 

Таким чином, правопорядок – це 
частина системи суспільних відно-
син, що врегульовані нормами права 
і перебувають під захистом закону та 
охороняються державою. Він встано-
влюється в результаті додержання 
режиму законності в суспільстві. 
Якщо законність – це принцип, ме-
тод діяльності, режим дій і відносин, 
то правопорядок є їх результатом [4, 
c. 454]. 

На сьогодні дійсно вже багато 
зроблено. Класифіковано та норма-
тивно визначено різні види центра-
льних органів виконавчої влади (мі-
ністерства, державні комітети та 
центральні органи виконавчої влади 
зі спеціальним статусом), визначено, 
що міністерство є вищим органом у 
системі центральних органів вико-
навчої влади. Суттєві кроки було 
зроблено і в удосконаленні системи 
державної служби, перегляді адмініс-
тративно-територіального устрою 
держави, здійснено кроки щодо зміц-
нення гарантій місцевого самовряду-
вання, прийнято програму його дер-
жавної підтримки. 

На один щабель по пріоритетнос-
ті з реформою державного управлін-
ня Стратегія сталого розвитку 
«Україна – 2020» поставила децент-
ралізацію влади. Такий крок має пе-
реформатувати відносини держави і 
суспільства, змінивши їх вектор. Ав-
тономія місцевого самоврядування та 
повнота влади при вирішенні питань 
місцевого значення, самодостатні 
адміністративно-територіальні оди-
ниці та бюджетна автономія поро-
джують ілюзію такої бажаної свобо-
ди. Свободи від державного втручан-
ня, сваволі чиновників, здирницької 
фіскальної політики. 

Повномасштабна адміністратив-
но-правова реформа, проведена у 

розумні терміни здатна запустити 
нарешті механізм державного управ-
ління нового зразка – механізм 
управління демократичної, правової, 
соціальної держави. 

Для цього слід пройти ряд кро-
ків: 

• чітке визначення предмету, 
методу та системи адміністративного 
права та очистити його від невласти-
вих йому відносин; 

• систематизувати адміністра-
тивне законодавство відповідно до 
визначеного предмету адміністратив-
ного права, звільнивши від правових 
норм інших галузей; 

• привести у відповідність ме-
тодам правового регулювання зміст 
адміністративно-правових норм; 

• закріпити адміністративно-
правовими нормами статус органів 
державного управління з урахуван-
ням розподілу повноважень. 

Здійснення кроків по приведен-
ню законодавства України до світо-
вих стандартів має відбуватись ком-
плексно та скоординовано і не ство-
рювати додаткових колізій в право-
вій системі країни. Відкритість цього 
процесу має забезпечуватись широ-
ким обговоренням з громадськістю, 
науковою спільнотою та популяриза-
цією законотворчих дій влади серед 
населення. 

Запропонований підхід має ство-
рити теоретичну основу для створен-
ня системи нормативно-правових 
актів в сфері відповідальності за пу-
блічні проступки. Відповідно до ієра-
рхії нормативно-правових актів по-
будова цієї системи має йти від базо-
вого Закону, що охоплюватиме осно-
вні принципи, поняття та стадії про-
ваджень у справах про публічні про-
ступки. В подальшому вимагатимуть 
технічного доопрацювання закони та 
підзаконні акти, що прийняті на ви-
конання положень базового Закону 
відповідно до вимог нормопроектної 
техніки та міжнародних стандартів. 

Побудова демократичної право-
вої соціальної держави, подальший 
розвиток громадянського суспільства 
вимагають упровадження нових кон-
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цептуальних засад діяльності органів 
публічної влади, що ґрунтуються на 
міжнародних стандартах. 

У сучасних економічних, полі-
тичних, соціальних умовах, перед 
державою стоїть першочергове за-
вдання – удосконалити чинне зако-
нодавство, у напрямі підвищення 
його ефективності, з метою забезпе-
чення керованості діяльністю органів 
державної влади, покращення управ-
ління всіма суспільно-економічними 
сферами життя країни, забезпечення 
виконання урядом взятих на себе 
зобов’язань та вимог міжнародних 
організацій. 

Початок завжди йде від терміно-
логії. Її чітке визначення є запорукою 
правильного функціонування на 
практиці тих явищ, які вона позна-
чає. Так, термін «адміністрування» є 
синонімом терміну «управління». 
Юридичну основу управління як раз 
і вивчає адміністративне право. Ад-
міністративне право – система пра-
вових норм що забезпечують діяль-
ності органів публічної влади. Адмі-
ністративне право є складовою пуб-
лічного права. У свою чергу, публіч-
не право разом із приватним правом 
є складовими громадського (цивіль-
ного, суспільного) права. «Адмініст-
рація (від лат. administration, 
аdministratio – керування, управлін-
ня) – інституції, які здійснюють ад-
міністративні функції управління у 
різних сферах суспільного життя» . 

Виходячи із цього слід констату-
вати, що «адміністративне право – це 
управлінське право, яке відрізняється 
від інших галузей права специфікою 
предмета, методу регулювання та 
структурними особливостями (сис-
темою розміщення нормативного 
матеріалу)». Тому важливим є новий 
погляд саме на предмет, методи і 
систему адміністративного права як 
засадничих його характеристик. 

Як вже неодноразово наголошу-
валось, адміністративне право регу-
лює тільки ті управлінські відносини, 
які виникають (складаються), розви-
ваються і припиняються у сфері 
державного управління  та у яких 

беруть участь органи або особи, що 
виступають від імені держави. Воно 
регулює суспільні відносини у сфері 
державного управління, тобто відно-
сини, пов’язані зі здійсненням орга-
нами державного управління вико-
навчо-розпорядчої діяльності. Це – 
управлінські відносини у власному 
розумінні слова. 

Виходячи з характеристики пре-
дмета регулювання, адміністративне 
право слід визначити як сукупність 
(систему) правових норм, які регу-
люють суспільні відносини, що фор-
муються під час забезпечення орга-
нами виконавчої влади й органами 
місцевого самоврядування реалізації 
та захисту прав, свобод і законних 
інтересів фізичних і юридичних осіб, 
а також у процесі державного і само-
врядного управління у сферах соціа-
льно-економічного й адміністратив-
но-політичного розвитку та охорони 
громадського порядку. 

Ще свого часу Козлов Ю. М. на-
голошував, що адміністративне право 
регулює широкий комплекс суспіль-
них відносин у сфері державного 
управління, не обмежений лише 
структурними проблемами, рівною 
мірою воно регламентує саму вико-
навчо-розпорядчу діяльність, заради 
здійснення якої держава й формує 
апарат державного управління. Право 
обслуговує життєдіяльність суспільс-
тва, а безпосередньо адміністративне 
право обслуговує державне управ-
ління. Саме з таких позицій і може 
розглядатись адміністративне право, 
це є аксіомою для розуміння внутрі-
шньої сутності адміністративного 
права як невід’ємної частини права 
публічного. 

Висвітлення питання предмета 
адміністративного права в сучасних 
умовах потребує детального аналізу 
надбань правової науки в цілому. 
Констатуючи зміни у правовій науці, 
які відбулись і відбуваються остан-
німи роками, наголосимо на тому, що 
юриспруденція як наука не виконує, 
як би цього не хотілося політикам 
минулого і сьогодення, ролі прислуги 
в державі, а навпаки, за допомогою 
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правових механізмів корегує діяль-
ність держави і спрямовує розвиток 
суспільства. Але, на жаль, в умовах, 
коли суспільство і суспільні інститу-
ти підміняють дух права буквою за-
кону, коли викривлена мораль стає 
підґрунтям злочинної діяльності, 
право окремої країни також частково 
втрачає свою істинну форму і зміст. 
Формули та алгоритми, що є базови-
ми в теорії права, незалежно від уст-
рою суспільства, в якому існує право, 
є незмінними та справедливим для 
кожної частини правових відносин. 
Тому вивчення фрактальної структу-
ри права і впровадження ідей до 
практичної діяльності – нагальне 
завдання сьогодення. 

Метод правового регулювання – 
це унікальна характеристика кожної 
галузі. Саме існування власного, спе-
цифічного методу зумовлює створен-
ня нових галузей права. В цьому пи-
танні розмитість, нечіткість та комп-
роміс призводять до спотворення 
галузі, нівелювання її меж та врешті, 
неефективне правове регулювання 
через використання нетипових для 
цих відноси методів. Як відомо, адмі-
ністративне право визначає відноси-
ни «влади – підпорядкування». На-
віть у тих випадках, коли виникають 
«горизонтальні зв’язки» «між двома 
або декількома однопорядковими 
органами державного управління», в 
них присутній елемент владності . 
Сьогодні в ряді дисертацій, моногра-
фій, навчальних посібників перева-
жають погляди щодо спільного імпе-
ративно-диспозитивного методу ад-
міністративно-правового регулюван-
ня. Такі твердження є помилковими, 
нелогічними і суперечать самій сут-
ності адміністративного права. Це 
призводить, наприклад, до тракту-
вання господарсько- або цивільно-
правових договорів як адміністрати-
вних. У свою чергу, органи державної 
влади (внаслідок такої викривленої 
теорії) поступово перетворюються у 
бізнес-структури виконуючи чужі 
для них функції.  

Адміністративному праву влас-
тивий свій метод правового регулю-

вання управлінських суспільних від-
носин. Сутність адміністративно-
правового методу – імперативність 
або владність, і тому він носить 
обов’язковий характер. Його специ-
фіка визначається сутністю держав-
ного управління як юридично-
владної діяльності. Якщо, наприклад, 
для цивільного права характерна рів-
ність сторін майнових відносин, то у 
відносинах, урегульованих адмініст-
ративним правом, наявна нерівність 
сторін. Суть цієї нерівності полягає в 
тому, що в управлінських відносинах 
завжди є суб’єкт і об’єкт управління; 
об’єкт управління підлеглий 
суб’єктові управління. Відповідно, 
виключена можливість договірних 
методів регулювання відносин між 
ними. При цьому треба розуміти 
специфіку адміністративних догово-
рів – договірна частина тут полягає 
не в свободі прийняття рішень та 
реалізації власних прав, а у виборі 
способу управлінської діяльності. 
Відповідно до визначення даного 
Кодексом адміністративного судо-
чинства України, адміністративний 
договір – це дво- або багатостороння 
угода, зміст якої складають права і 
обов’язки сторін, що випливають із 
владних управлінських функцій 
суб’єкта владних повноважень, який 
є однією із сторін угоди. Звідси ви-
пливає, що такий суб’єкт укладаючи 
угоду реалізує не свої інтереси чи 
інтереси органу, який він представ-
ляє, а владну управлінську функцію, 
що саме по собі не може характери-
зуватися диспозитивністю як за сто-
рони суб’єкта, та і зі сторони об’єкта 
управління. 

Підпорядкування та ієрархія – 
невід’ємні частини адміністративно-
правових відносин, саме цим відріз-
няється адміністративне право від 
інших галузей права. Адміністратив-
но-правовому регулюванню власти-
вий метод юридичного володарюван-
ня, або владних приписів, що вихо-
дять від правочинного суб’єкта 
управління. Ці приписи мають одно-
бічний характер; у них виражається 
воля суб’єкта управління. Напри-
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клад, юридичний акт управління, 
який стосується інтересів підпри-
ємств, організацій або громадян, ви-
ходить не від усіх зацікавлених сто-
рін, а тільки від повноважного органу 
державного управління (посадової 
особи). Орган управління, що видав 
такий акт, тим самим підкоряє своє-
му однобічному рішенню (наприклад, 
наказ міністра) зазначені сторони. 
Оскільки таке підпорядкування має 
правовий характер, одна сторона 
управлінських правовідносин, яка 
піддається адміністративно-
правовому регулюванню, є юридич-
но-владною, а інша – підлеглою. 
Унаслідок цього відносини управлін-
ського характеру в науковій літера-
турі часто називаються владовідно-
синами, або відносинами влади й 
підпорядкування . 

Звичайно, певні елементи диспо-
зитивності можуть мати місце в 
управлінні органами державної влади 
і на відповідних державних підпри-
ємствах. Але в такому разі як у теорії 
адміністративного права, так і в 
практиці реалізації правових аксіом 
має бути чітке розмежування імпера-
тивного і диспозитивного проявів 
організаційно-розпорядчої діяльності, 
навіть на рівні терміна «посадова 
особа», який наразі в законодавстві 
застосовується і до представників 
органів державної влади, і до пред-
ставників бізнес-структур. 

Традиційно головним критерієм 
об’єднання адміністративно-правових 
норм у певну систему є предмет пра-
вового регулювання. Відповідно до 
цього, побудована система передба-
чає виокремлення правових інститу-
тів, що об’єднуються в загальну, осо-
бливу та спеціальну частини адмініс-
тративного права. До загальної час-
тини адміністративного права зара-
ховують норми (у тому числі правові 
принципи), які діють у всіх сферах 
організації і функціонування публіч-
ного управління. Тобто вона об’єднує 
найбільш типове, загальне у право-
вому регулюванні зазначеної сфери. 
Особливу частину адміністративного 
права утворюють норми, що регулю-

ють забезпечення адміністративного 
правопорядку. Спеціальну частину 
адміністративного права становить 
адміністративна деліктологія. 

На цей час систему адміністрати-
вного права загалом можна предста-
вити таким чином. 

Загальна частина адміністратив-
ного права − сутність адміністратив-
ного права визначає: понятійний 
апарат; об’єкт адміністративного пра-
ва; адміністративно-правові відноси-
ни; принципи державного управлін-
ня; правове становище суб’єктів ад-
міністративного права; суспільний 
договір; адміністративно-правовий 
метод; форми та функції; норми ад-
міністративного права. 

Особлива частина адміністратив-
ного права − адміністративна діяль-
ність визначає: адміністративно-
правові режими (надзвичайний, во-
єнного стану, митний тощо); адмініс-
тративні послуги; державну службу; 
дисциплінарну відповідальність; за-
хист прав громадян; адміністратив-
ний примус; адміністративне судо-
чинство. 

Спеціальна частина адміністра-
тивного права − адміністративна де-
ліктологія визначає: адміністративну 
відповідальність; адміністративні 
проступки; протидію проступкам 
посадових осіб; склад адміністратив-
ного проступку; провадження у спра-
вах про адміністративні проступки; 
статус публічного службовця; систе-
му контролюючих органів. 

Виходячи з вищенаведеного ро-
зуміння предмету, методів та системи 
адміністративного права можна гово-
рити про очищення галузі адмініст-
ративного права від невластивих їй 
відносин. Приватноправові відноси-
ни, які волею долі віднесені до фун-
даментальної галузі публічного права 
через нерозуміння його сутності або 
небажанням приділяти цьому належ-
ну увагу цілим поколінням законода-
вців повинні бути направлені до від-
повідних галузей. Вже давно назріло 
питання необхідності правового ре-
гулювання частини суспільних відно-
син на господарсько-правових та ци-
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вільно-правових принципах через 
дерегуляцію економіки, свободу під-
приємництва і рівності усіх форм 
власності. 

Таким чином констатуючи, що 
предмет адміністративного права – 
незмінна константа під час трансфо-
рмації суспільно-економічних відно-
син слід наголосити: вдосконалення 
законодавства України відповідно до 

концепції про взаємну відповідаль-
ність громадян і держави сприятиме 
подальшому розвиткові українського 
права і суспільства у напрямі підви-
щення відповідальності органів пуб-
лічної влади, зменшення проявів ко-
рупції та захисту прав та свобод лю-
дини і громадянина, вихованню гро-
мадян у дусі поваги до закону, права 
та держави. 

 

 

 
Список використаних джерел 

 

1. Конституція України // Відомості Верховної Ради України. – 1996. – 
№ 30. – Ст. 141.  

2. Школик А. М. Порівняльне адміністративне право : навч. посіб. / А. М. Шко-
лик . – Львів: ЗУКЦ, 2007. − С. 25-26 

3. Бандурка О. М. Основи управління в органах внутрішніх справ України: тео-
рія, досвід, шляхи вдосконалення / О. М. Бандурка. – Х. : Консум, 1996. – C. 112. 

4. Скакун О. Ф. Теорія держави і права : підручник : пер. з рос. / О. Ф. Ска-
кун. – Х. : Консум, 2001. – С. 454–459. 

 
 
 
Пєтков С. В. Предмет адміністративного права – константа в процесі транс-

формації суспільно-політичних відносин 
В статті доводиться, що предмет адміністративного права – незмінна величина 

під час трансформації суспільно-економічних відносин. У зв’язку з цим наголошу-
ється, що вдосконалення законодавства України відповідно до концепції про взаємну 
відповідальність громадян і держави сприятиме подальшому розвиткові українського 
права і суспільства у напрямі підвищення відповідальності органів публічної влади, 
зменшення проявів корупції та захисту прав та свобод людини і громадянина, вихо-
ванню громадян у дусі поваги до закону, права та держави. 

Ключові слова: аксіома права, адміністративно-правова реформа, предмет адмі-
ністративного права 

 
 
Петков С. В. Предмет административного права - константа в процессе тран-

сформации общественно-политических отношений 
В статье доказывается, что предмет административного права - неизменная ве-

личина при трансформации общественно-экономических отношений. В связи с этим 
отмечается, что совершенствование законодательства Украины в соответствии с кон-
цепцией о взаимной ответственности граждан и государства будет способствовать 
дальнейшему развитию украинского права и общества в направлении повышения 
ответственности органов публичной власти, уменьшение проявлений коррупции и 
защиты прав и свобод человека и гражданина, воспитанию граждан в духе уважения 
к закону, праву и государству. 

Ключевые слова: аксиома права, административно-правовая реформа, предмет 
административного права 

 



Публiчне право № 1 (21) (2016)   
 

 

 

 

 

 

 

42  

Petкov S. The subject of administrative law - in a constant process of 
transformation of social and political relations 

The article proves that the subject of administrative law - constant value at the 
transformation of the socio-economic relations. In this regard, it is noted that the 
improvement of legislation of Ukraine in accordance with the concept of mutual 
responsibility of citizens and the state will contribute to the further development of 
Ukrainian law and society in the direction of increasing the responsibility of the public 
authorities, the reduction of corruption and the protection of the rights and freedoms of 
human and citizen, citizen education in the spirit of respect for the law and the state. 

Key words: axiom of law, administrative and judicial reform, the subject of 
administrative law 


